

# SZENTES ÉS VIDÉKE

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye.

Megjelen **vasárnap és csütörtökön.**  
Előfizetési ár:  
Hegyedévre 2 korona 50 fillér. Félévre 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**Kossuth-tér, Haris-ház,**  
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilttári közleményeket  
a kiadóhivatal  
mérésékelt áron számít fel.

## Munkásainkhoz.

Lapunk mult vasárnap számában hosszabb cikkben kimerítően foglalkoztunk a szentesi földmunkások azzal a törekvésével, hogy szövetkezetbe akarnak tömörülni, aminek bevallott és kifejezett célja az lenne, hogy a vállalatokra meghirdetett versenyeknél a jövőben mint önálló, munkabiztosítékok nyújtani tudó vállalkozók jelenhessenek meg mindenütt, kizorítván ilyen módon javukra, a hol csak az lehetséges a nem vállalkozókat, akik az ő munkaerejük kihasználásával jóformán munka nélküli megélhetésre spekulálnak.

Nemcsak helyeseltük és megdicsértük munkásainknak ezt a jogos törekvését, hanem még némi útmutatással is szolgáltunk a szövetség miként való megalakítása tekintetében; de hozzátettük fejtegetéseinkhez egyúttal azt is, hogy minden józanon ítélő, tisztességes ember támogatására számíthatnak ebbeli törekvéstükben, mert általános rokonszenv kell, hogy kísérje a józan takarékossgot köztük meg-

honosítani akaró és így erkölcsi súlylyal is bíró igyekezetüket mindaddig, amíg az a megengedett keretben mozog, vagyis nem csap át a bérharc áldatlan, sivár terére, mely megbontaná a munkás és munkaadó között — a mindkettő érdekében egyformán kívánatos békés viszonyt és az a nélkül is súlyos válságokkal küzdő gazdaközönség ellen hegyezné ki újból a fegyvereket.

Jogunk volt pedig ekkor így írni és erre figyelmeztetni, mert ha rövidesen is, de cikkünk megírása előtt beszélgettünk éppen azzal a szentesi munkásvezérrel, aki a kérdéses szövetkezet megalakításán legserényebben buzgólkodik, előtte is nyíltan, leplezetlenül fejtettük ki az itt most újból kinyilatkoztatott ezt a nézetünket, amire azt a teljesen megnyugtató választ kaptuk, hogy ilyen irányú bérharc indítására nem is gondolnak. Joggal bízhatunk meg tehát e kijelentésben és joggal hihetjük, várhattuk, hogy semmi a munkások felé hajló általános rokonszenvet és jóindulatot mostanában megzavarni nem fogja.

Annál inkább meglepett bennünket egy, a hét folyamán a kezünkbe került és a szentesi munkásokhoz és a munkásnőköz intézett, nyomtatott »Szózat« tartalma, mely egyenesen a gazdaközönség ellen indítandó bérharc kezdésére izgat és mely ez érdekekben népgyűlésre hívja össze ma délelőttre a munkásokat és meglepetésünket csak fokozta az a körülmény, hogy utánjárásunkra megtudtuk, miszerint az a »Szózat« éppen az a munkásvezér bocsátotta ki, a ki a szövetkezet létesítésében buzgólkodik és aki alig néhány nappal előbb biztosított bennünket arról, hogy eszükben sincs a gazdaosztály ellen való bérharca szövetkezni akarni.

Ezzel a »Szózat« kötelesegtünk foglalkozni, nem annyira a gazdaközönség, mint inkább a munkások érdekében, akikről nem akarjuk feltelezni, hogy józan belátásuk fölül ne kerekedjék és nem akarjuk elhinni, hogy kedvük legyen hangzatos, de üres jelszavaknak felülve, megbolygatni a köztük és a gazdák közt az utóbbi néhány évben szerencsésen helyreállott

## TÁRCA.

### Kegyed és én.

Azt hiszem, hogy találkoztunk,  
Én és kegyed, valahol.  
Ezek előtt, réges régen  
Meseszerű nyári éjen,  
Találkoztunk valahol...

Azt hiszem, hogy szerettem önt  
És kegyed is engemet.  
Réges-rég ... nagyon szerettem  
És azután eleddem  
És kegyed is engemet.

Láska, én soványabb lettem,  
Kegyed szépen meghízott.  
Fekszem gonddal, kelek bajjal,  
Ébren talál est és hajnal  
S kegyed szépen meghízott.

Életem nem ér fabatkát  
S ennek kegyed az oka.  
S most magamtól kérde-kérem,  
Hogy kegyeden mit szerettem  
S mért voltam oly ostoba?

Szombatos Elemér.

### Szegénységi bizonyítvány.

(Egy tanító-család életéből.)

Az öreg nagyszonyon özvegyesre maradt, Szegény, jó rekramat el is temették nagy tisztességgel. A tiszteletes úr megrikatta prédikációjával a falu apróját, nagyját; a szomszéd falubeli kántor meg a legszebbik dicsőret kótájára énekel 6 versben, boldogboldogtalantól elibicsúztatta az istenben megboldogultat.

A másik hónapban pedig megválasztották az új tanítót. A nagyszonyóknak nem volt maradása a tanítói lakban sokáig. Az ősz kivetette őket onnan. Valami kis kielégítést adott nekik a böles presbýtérium, hogy ne maradjanak szegények krajcar nélkül, s aztán a jó isten gondjába ajánlotta őket.

A kis faluban nem volt tovább keresni valójuk. Hamarosan elhatároztak hát magukat, hogy felmennek a fővárosba ott mégis könnyebb a megélhetés, ha az ember dolgozni akar és dolgozik. A stáció-útca egy kis udvari szobájában aztán naphosszant za-

katolt a varrógép. Az a kis sötét udvari szoba, a zakatoló varrógép, az ablakon nyíló pár cserép muskátli volt az ő egész világuk. Oly kevés volt mindez és mégis egy világ telt ki belőle az egész család számára. Este felé szünetelt a munka, a kis varrógép is nyugodhatott. A két kopott nádszék kikerült az ajtó mellé s megindult a barátságos terefere a szomszédokkal.

Igy ismerkedett meg a kis Giza a szomszéd fuvarosok hónapos lakójával is. Csinos fiatal ember volt, — a kődös Angliából került ide. Nyelvmesterkedéssel tartotta fenn magát.

A szegény embereknek alig van más örömük, mint a szeretet. S a sorban hasonló könnyen is együtt éreznek. Szerették hát ők is egymást, előbb úgy, mint két gazdag szerelmes. Gazdagok voltak, mert telve voltak boldogsággal, örömmel és megelégedéssel. Alig telt bele pár hónap, megvarrta a kis Giza magának a szép fehér menyasszonyi ruhát is.

Azután elkészültek az apró kis fehér

**SÁTOR PAL** ez a név az Alföldön jóízű és eleganciát jelent. 10-3  
**SZEGED, KARÁSZ-UTCZA.**

**Divatkelme, selyem és mosókelmében** ver senyez elsőrangú fővárosi czegekkel.

Izlés, választék és olcsó árak által.

**INGYEN** küldi szét nagy mintagyűjteményét.

békés egyetértést egy szerencsétlen bérharc kezdésével, melynek eredménye rájuk nézve csak kedvezőtlen lehet.

A **Szózat** azért tartja szükségesnek a szentesi munkások mára összehívott gyűlését, mert — úgy mond — a munkások télen a gazdától nem kaphatnak munkát, így tehát kötelességük önmaguk és családjuk iránt, az aratási rész tekintetében úgy állapítani meg követeléseiket, hogy az aratási munka, tehát szorosan véve hat heti munka árán az egész évre való megélhetésüket biztosítsák és megszerezzék.

Hát vajjon a gazda a hibás abban, hogy télen a munkásnak foglalkozást nem adhat? — A mezei gazdálkodás természete az, hogy abban bizony a gazda maga is a belső éves cselédésége sem talál nálunk megfelelő téli foglalkozást, hogy lehessen a hát gazdaosztályai szemben olyan követeléssel fellépni, hogy — ahol magának sincs — a munkásnak adjon téli foglalkozást és keresetet és melyik társadalmi törvény követelheti akármelyik társadalmi osztálytól is azt, hogy a másik társadalmi osztálynak hat heti munkája fejében annyit fizessen, hogy abból az a másik társadalmi osztály, a maga egészében, az egész éven át megélhessen?

Ilyen tételeket felállítani, ilyen követeléssel fellépni nem szabad, sem isten adta, sem emberi jog szerint egyik társadalmi osztálynak sem a másik ellen és aki ilyen követelések támasztására buzdit és izgat, az nem apostola annak a társadalmi osztálynak, amelynek magát vezéreül odaállította, hanem rosszakarója, mert a lehetetlenre, az elérhetetlenre ingerelni embertársainkat embertársaink ellen, soha sem jóaká-

ratú cselekedet még azok irányában sem, akikben az izgatással vérmes reményeket keltünk.

Az izgatás pedig ebben az esetben semmi körülmények közt sem válhatik a szentesi munkások előnyére, mert Szentesen, — ezt határozottan állítjuk nap-napra jelentkeznek tömegesen a közelfekvő községekből részes aratók és ugyan mi haszna, mi előnye származhatnék a mi munkásainknak abból, ha meg-megújuló bérharcmozgalmaikra a gazdaosztály is szervezkedik — amint-hogy a maga jól felgott érdekében, az itthoni munkások által erre rászorítva — szervezkedni kénytelen is arra, hogy a helybeli munkaeörök mellőzésével, a vele nem kötekedő, hanem részes szolgálatát önként felkináló idegen munkásokkal kössön aratási szerződést?

Vajjon a teljesíthetetlen követelések támasztására felbujtott itthoni munkásainknak, ha így elesnének a részesmunkától és az azzal járó tisztességes kenyérkeresetől a felbujtó vezérek fognak talán kárpótlásul megfelelő munkát és keresetet adni és megóvják őket a nyomorúságtól, mely multhatatlan rájuk szakad, ha a felbujtókra hallgatnak?

Komoly, a munkás osztály érdekében felvetett kérdések ezek. Mert a munkásosztály az, amelyet a bujtogatás folytan veszedelem fenyeget.

A gazdaosztályt nem féltjük, nem is féltethetjük. A **Szózat**-ra, mint ezt lapunk más helyén kintüntetjük, már is megmozdult, szervezkedik és gazdagulást. *Nem a munkások ellen:* ezt hangsúlyozzuk, hanem, mert erre épp a munkások vezérei szorítják rá, — tisztán, hogy a maga érdekeit megvédjé, és ennek módját és

eszközeit bizonyosan meg is fogják találni.

A szentesi józan munkásosztályhoz fordulunk tehát, egyedül a **ő r d e k ü k b e n** a kéressel: ne játsszák a tűzzel, mert az játék mindig veszedelmes és bizony a legtöbb esetben azok pusztulnak bele, akik a tüzet indokolatlanul, okatlanul szították.

**A városok új törvénye.** A vidéki városokat érdeklő nagy jelentőségű eseményről számolunk be ezúttal. Új törvények készülnek a belügyminisztériumban a vidéki városok közigazgatásáról s a törvénytervezeteket a nevezett minisztérium városi ügyosztályának vezetője: **F a s c h ö - M o y s** dr. miniszteri tanácsos készíti, aki rövid időn belül el is készül ezzel a nagy munkával.

A városok új törvénye egészen külön készül a vármegyék törvényétől. A tervezet egészen átalakítja az önálló törvényhatósági jogú városok közigazgatási szervezetét. A javaslat ugyanis a mai rendszert a porosz és angol városi joggal egyeztetni össe. A polgárságnak több befolyást biztosít az ügyek menetére és lehetővé teszi a városok teljes önállóságát.

A városok új törvénye visszahelyezkedik a régi magyar jog helyes alapjára és a városok közgyűlése, a lakosság számának megfelelően, legfeljebb csak 120 tagból állhat, ami alól, a tervezet szerint, még Budapest sem képezhet kivételt.

A közgyűlés hatáskörét tételesen sorolja fel a törvényjavaslat. A kisebb jelentőségű önkormányzati ügyeket kivészi a közgyűlés hatásköréből és a városi választmány hatáskörébe utalja. A városi választmány pedig a közgyűlés kebeléből alakított testület, amely a közgyűlés és a tanács hatásköréből kivett ügyeket készíti elő és így előkészítő fóruma a közgyűlésnek, mint ahogy az állandó választmány előkészítő fóruma ma a vármegyeyi közgyűlésnek.

ruhácskák. Gólya bácsi leszállott a házra. Az öreg nagymamának más dolga sem volt, mint dédelgetni az aranyos kis babát. A varrógép pedig újra zörgött, zakatolt.

Az idő mult, szállt gyorsan és elszállt a boldogság is. Nap-nap után jelentkeztek a kis lakásban a megélhetés nehézségei. A fiatal férjet mindgyakrabban a reggel vetette haza. A kicsi asszonyka sokszor áztatta forró könyveivel a fehér vászant. Tovább dolgozott és tűrt. Pedig hányszor került haza az az ember mámorosan, hányszor tivornyázta el azokat a nchezen megkeresett garasokat, Egyszer aztán nem jött haza reggel, nem jött haza másnap, nem jött vissza többé.

A varrógép pedig zakatolt, bugott tovább a szegény asszonynak a szívverése szerint. A szivnek is dobognia, a gépnek is mozognia kellett, az öreg mamaert s kis fiáért.

Igy ment ez évekig. Mindaddig, a míg csak birta az a gyöngye kis asszony a nehéz munkát. Egyszer aztán kidőlt. Halvány arcán ijeszten kezdtek viragozni azok a félelmes kis piros foltok. Az a bizonyos száraz köhéscselés, a melyekről a tudós statisztika azokat a nagy kerek számokat tudja csoportosítani s annyi hangot tud elcsendesíteni, most a maga hangos szavával töltötte be a szomorú lakot.

A tél is megjött.

A süvítő szél nem hagyta magukra a lázas sóhajokat, melyek az asszonyka kiszá-

radt, égő ajakáról elszálltak. A hulló fehér hópihéek ellepték az ablakot, mintha a tél billió pecsét alatt bizonyítani akarna, hogy hideg van. A beteg fogvacogva húzta magára a takarót. Fájuk nem volt, hogy a tűz lángnyelvével kicsúfolhatta volna a kívülről beszívargó hideget.

Az öreg rekrámné csúzos kezével törtmarta magát, hogy egy kis fára, meg kenyérré való kerüljön a lázhoz. Egy darabig ment ez valahogy, aztán száraz kenyér sem akadt a háznál, fűteni való sem. Az utolsó faszéket tegnap rakta be éppen a kis kályhába, — most már az sincs, hogy ráülhetne búslulni.

Sokszor hallotta emlegetni, hogy az egyik egyházi hivatalban mindig meghallgatják a szűkölködő szegényeket.

Nehezen ment a dolog, de hát meg kellett tenni. Magára terítette a kopott perka kendőt, kézen fogta a kis unokáját és elindult oda, ahol a könyöröletes lelkektől még lehet segélyt kapni.

Reszkető kézzel nyitotta meg az ajtót és elfogult, vissza-visszakapott hangon mondta el a baját odabent. Könnyes szemmel ejtette ki azt a pár szót, melylyel segítséget, alalmazást kért.

Sokan keresik fel ezt a helyet. Mennyi ezek közt az alszegény. Hányan használják fel a jöltevők hiszékenységét, hogy félreve-

zessék czekek saját könnyű hasznukra s az igazi nyomorult szegények kárára.

A fiatal lelkeszt is meghatották az öreg rekrámné szavai, de hát kivételt nem tehetett. Elmondta hat, hogy itten bizony az a szokás, hogy igazolni kell a szegénységet s szükségét. Adna ő szivesen, de hát így kívánja a rend. Jölelküleg el is kezdte magyarázni, mitveő legyen, hova menjen, kihez forduljon, hogy megkaphassa a szegénységi bizonyítványt.

A kis unoka eleinte elbámulva hallgatta mindezt, aztán elengedte a nagymama kezét. Kezdte nézegetni a szoba bútorait, a nagy képeket, melyeken nagy szakállú bácsik vannak festve. Majd közelebb, mind közelebb húzódtott oda a szoba sarkába, ahol a nagy cserép kályha állt. Mintha már meg sem tudná érteni az otthon szokatlanná vált nyájas meleg kályha beszédét.

Szétártta kacsóit; szinte körülölelte a kályhát, majd csillogó szemmel fordult meg s sóvárgó ajkairól mosolygón szállt el a pár szó:

— Nagymama, milyen jó meleg van itt! Vigyünk haza is belőle!

A fiatal tiszteletes pedig egyszerre elhallgatott. Nem beszélt többet az eljárásról, nem beszélt többet a hivatalos szegénységi bizonyítványról, hanem szó nélkül nyitotta ki a pénzeszekrény ajtaját.

A közgyűlés elnöke a polgármester lesz. A városi külön főispáni állást a javaslat megszünteti. A polgármester pedig nem tisztviselő lesz, hanem a közgyűlés, a maga tagjai közül, hat évre választja. Az így megválasztott polgármestert állásában a király erősíti meg. Helyettese az alpolgármester lesz, akit szintén a maga kebeléből választ majd, a tervezet szerint, a közgyűlés, de csak három évre.

A közgyűlési határozatok végrehajtója a tanács marad, élén a tanács igazgatóval. A tanács tagjai lesznek: az ügyosztályokat vezető tanácsnokok, a szakhivatalok főnökei és a törvényhatóság bizottság, képviselőtestület tagjaiból a közgyűlés még hat tiszteletbeli tanácsnokot választ. A tanács tagjait a közgyűlés választja. A főorvost, főkapitányt és főmérnököt, a tanács előterjesztésére, a polgármester nevezi ki. A tanács vezetője a polgármester marad, de ő csak irányítani fogja a dolgokat. Rendes elnök a tanács igazgató lesz.

A hat beavasaltott bizottsági tagnak — a porosz minta szerint — egyenlő szavazati joga lesz a tanácsokkal. Hogy a polgárság befolyását még inkább fokozza, megalkotja az új tervezet az angol rendszerű városi választmányt, amelynek ülései elő kerülnek a tanács által a közgyűlés számára előkészített ügyek ügy, hogy a közgyűlésnek ezekben ez a választmány tesz javaslatot.

A közgyűlés jogkörét is nagy mértékben bővíti a javaslat. Számos olyan dologban, amelyet ma jóváhagyás végett a fölttes hatósághoz kell felterjeszteni, a közgyűlés ezután jogerősen döntene. A szorosan vett közigazgatási ügyek közül azok, amelyekben a tanács ma mint első fokú hatóság határoz, nagyrészt megmaradnak ezután is a hatáskörében. A tanács semmiféle ügyben sem lesz főlebbzési fórum.

A törvényjavaslat így a városok közigazgatásának egész szervezetét megváltoztatja. A városok pénzügyeinek rendbehozásáról azonban egy betű sincs abban a törvénytervezetben.

Ez a törvénytervezetnek a főváza, amelynek aprólékos részleteit, valószínűleg már rövid időn belül szintén megismertethetjük. Az ujkori szellemben készült tervezet ez, melynek azonban nagy hibája, hogy a számonkérés intézményét nem teremti meg angol vagy porosz mintára.

A városi számonkérésnek függetlennek kell lenni a tanácstól és úgy kellene, hogy a főszámvevő csupán a közgyűlésnek tartozzon számadással. A számonkérésnek az a kötelessége, hogy ellenőrizze az ügyosztályokat, hogy a közgyűlés utasításához hiven kezelik-e a város vagyონát és hiabavaló dolgokra nem pazarolják-e a közpénzeket?

Ha az ilyen számonkérés hiven teljesíti a kötelességét, remélni lehet, hogy akkor végre majd csak helyreáll sok vidéki város háztartásában és mérlegében az egyensúly.

### Teljes vasárnapi munkaszünet.

A hivatalos lap közli a kereskedelmi miniszter rendeletét, amely a fűszer és élelmiszerkereskedőket kivéve, minden fővárosi üzletállajdonost a teljes vasárnapi munkaszünet betartására kötelez. A vidéki, valamint a fővárosi fűszer- és élelmiszer kereskedők vasárnap délelőtt tíz óráig tarthatják nyitva üzleteiket. E rendelettel régi vágya teljesedett a kereskedelmi alkalmazottaknak. A pihenő nap törvényes kivívására évek óta küzdöttek, számtalan küldöttséget menesztettek a miniszterhez és amidőn céljukat még mindig nem tudták elérni, népgyűléseket rendeztek és ismételten tüntettek a főváros utcáin. A közönség rokonszenvvel kísérte a munkaszünetre vonatkozó küzdelmet, mert az alkalmazottak kívánását jogosnak ismerte. A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete már nyolc év előtt megpendítette az ezermét, amelynek érdekében azóta lankadatlan küzdelmet folytat. Ma végre az egyesület hivatalos lapja rendkívüli kiadásban közzölte az érdekelte kereskedelmi alkalmazottakkal, hogy küzdelmük nem maradt meddő és ezentúl ők is megkapják minden heti pihenő-napjukat. A kiküldött sikerhez gratulálunk és részünkről is jó ünneplést kívánunk az érdekelteknek.

Félhivatalosan jelentik: A kereskedelmiügyi miniszter, az illetékes tényezők hozzájárulásával hatályon kívül helyezte az 1891. évi XIII. törvények 3. §-a alapján az ipari munkának vasárnapi szünetelése tárgyában eddig kibocsátott rendeleteket, az ipari munkának vasárnapokon végezhetését folyó 18-án kelt 28,559. számú rendeletével újól szabályozta. Az újonnan kibocsátott rendeletben összefoglalva vannak a már eddig is engedélyezett kivételek. Lényegesebb változások csak a kereskedelmi üzletek, a pékipar, a fodrász- és a hideg hűseműek elárúsításával foglalkozók ipara tekintetében lesznek.

A rendelet a kereskedelmi üzletek tekintetében kétirányú intézkedést tartalmaz. Az egyik szől Budapest székesfőváros területére s e szerint a fővárosban az élelmi szerek elárúsításával foglalkozó üzletek vasárnapon délelőtt 10 óráig tarthatók nyitva. Egyéb üzletek egész vasárnapokon át zárva tartandók. A vidéken úgy az élelmiszer elárúsításával, valamint egyéb üzletek délelőtt tíz óráig lesznek nyitva tarthatók. A pékipar az ország egész területére egységesen van szabályozva, és pedig aként, hogy a sütés vasárnapon délelőtt tíz óráig folytatható. 10-től 12 óráig végezhető a magánosok által adott tésztaneműek vagy peccsenye-félék kisütése. Ez azonban csak egy erre önként vállalkozó munkás által vezethető. Tehát a pékipari alkalmazott munkaszünete 10 órakor kezdődik és tart masnap reggel 7 óráig. A borbély- és fodrász-üzletekre nézve a rendelet azon változtatást lépteti életbe, hogy a fodrász- és borbélyipari munka ezentúl csak déli 12 óráig végezhető. A volt kereskedelmi miniszter azon rendelkezését, melylyel megengedte, hogy hideg hűseműek, mint kolbász, sonka és úgynevezett hideg felvágott, valamint a sajtneműek vasárnapokon este 6 óratól 9 óráig árúsíthatók, ezen rendelet hatályon kívül helyezte.

### Ujdonságok

Szentes, 1908. június 21.

#### Gazdák akciója a bérmozgalom ellen.

A szentesi gazdasági munkások egy csoportja által kibocsátott az a »Szózat«, mely a munkásokat és munkásnőket egy — ma délelőtt tartandó népgyűlésre hívja össze, hogy azon a részes szerződésük tekintetében kö-

veteléseiket formulázzák és a bércot a gazdák ellen felvegyék, arra készítette a csongrádvármegyei gazdasági egyesület vezetőségét, hogy a maga részéről a gazdákak szintén nagy gazdaggyűlésre hívja össze, érdekeik megvédelmezésére.

A gazdaggyűlés tartása érdekében az egyesület elnöksége a következő meghívást küldte szét és teszi közzé:

„A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesülettől.”

#### Tisztelt Gazdatársunk!

A csongrádvármegyei gazdasági egyesület igazgató választmánya, arra való tekintettel, hogy a szentesi gazdasági munkások egy csoportja a f. hó 21-re, vasárnap délelőttre, egy általa kibocsátott »Szózat«-ban, a gazdák ellen való bérc harc megindítása érdekében népgyűlést hívott össze, elhatározta, hogy az ezzel szemben a gazdák részéről követendő eljárás állásfoglalás megbeszélése céljából

#### nagy gazdaggyűlést

tart folyó hó 28-án, vasárnap délelőtt 10 órakor a vármegyei ház nagytermében.

Tisztelettel kérjük önt, mint érdekelt gazdatársunkat, hogy ezen a gazdaggyűlésen, közös, jól felfogott érdekünkben megjelenni sziveskedjék.

Szentesen, 1908. június hó 18-án.

Tisztelettel;

A. Csongrádvárm. Gazd. Egyesület elnöksége.”

— A községi jegyzők munkaköre. A községi jegyzőkre három nagy és terhes munkáról sok szó esik, amióta az állami adók behajtását is a jegyzők végzik. Különösen az utóbbi időben indult méltánylandó mozgalom az ország jegyzői körében, hogy a terhes munkától megszabaduljanak, amely munka tisztán állami feladat s nagyban hátráltatja a közigazgatási teendők gyors és helyes elintézését. Biharmegye jegyzői kara legutóbbi közgyűlésén határozta el, hogy ebben a tárgyban nemorandumot intéz a törvényhatósági bizottsághoz. Nyitra várm. közönsége azonban előbb elhatározta, hogy felel az országgyűléshez, hogy a jegyzők érdemes testületének munkáján könnyítve, azt eredményesebbé tesse. A feliratban az a kívánság domborodik ki, hogy a kincstári követelések behajtását állami közegek végezzék. Méltányos és jogos ez ókaj, mely Nyitra vármegye részéről történt megnyilatkozás átirat alakjában bejárja az ország törvényhatóságait. Megérkezett az átirat Csongrád vármegyéhez is.

— Iskolások az Árpád-szobornál. A kisteleki állami elemi iskolák tanítótestületének néhány tagja az iskolás gyermekekkel elzarándokolt t. hó 16-án a pusztaszeri Árpád-szoborhoz. Kora reggel történt a kivonulás a szoborhoz, ahol 96 leendő polgár tette le a szent fogadást, Falusy Sándor VI. osztályos növendék lelkes beszédére, hogy egész életükben hiven maradnak a nagyok emlékéhez és szeretni fogják a szép magyar hazát.

Szenásky Hoffmann és Társa

selyemruházában

Budapest, IV., Bécsi-utca 4. szám.

folyton a legszebb és legnagyobb választék található selyemkelmék, bársonyok, csipkék, szalagok és ruhadiszkekből. Mint általában ismeretes, csakis a fenti cígnél találhatók a legutóbb megjelent bluzok és ruhákra alkalmas selyemkélme-ujdonságok melyek ugy minőségre, mint mintázatra nézve, kizárólag fenti cég részére készülnek s csakis ott kaphatók.

Olcsó és szabott árak.

Minták kívánatra bérmentve küldetnek.

Szavaltak még a szomszorosúknépben. Martus Hermína 6 ik D o m o n i s R ó z a 4-ik, B i r ó Sándor A c é l Rudolf 3-ik osztálybeli tanulók. Néhány úri család is megjelent a községből, hogy együtt lelkesedjék a gyermekekkel. Igen kellemes hatással volt a jelenlévőkre, hogy V á r a d y István tanítványai, — az iskolát most már elhagyó 5—6 ik osztályos növendékek — az egymás között titokban gyűjtött összegből nagyon szép sorozót vettek, melylyel a honalapító szobrárt felékesítették. — Hazafias dalok éneklése és vídám gyermekjátékok között telt el idő délután 5 óráig, amikor az apró sereg visszavonult a közsébe, ahol több száz szülő várta érkezésüket és ahol az iskola udvarán táncot táncoltak be a szép ünnepelt.

— Várady Árpád csanádi püspök. Abból az alkalomból, hogy S c h l a u c h Lőrinc bíboros püspök nagyváradi örökét S z m e s á n y i Pál szepesi püspököt töltötték be, már hetek óta élénk kombinációkat közölnek arról, hogy ki lesz a szepesi püspök? A vélemények egyhangulag abban állapodtak meg eddig, hogy erre a méltóságra városunk jeles szülője: V á r a d y Árpád dr. címzetes püspök kultuszminiszteri osztálytanácsos van kizemelve. Mint fővárosi tudósítónk teljesen megbízható forrásból értesül, ez a hírelles minden komolyabb alapot nélkülöz, mert a szepesi püspökségre még nincs a minisztériumban semmi megállapodás és bizonyos csak az, hogy azt nem V á r a d y Árpáddal töltsék be, akire egéscsán más hivatás vár. Őt ugyanis rövidesen, valószínűleg már néhány hónap múlva kinevezik csanádi egyházmegyei püspöknek, utódlási joggal, ami azt jelenti, hogy D e s e w f l y Sándor püspök mellett fog működni, mint leendő örököse. N é m e t h József felszentelt püspök ugyanis törődött beteges ember, D e s e w f l y püspököt pedig — bár betegsége nem gátolja funkcióit teljesítésében, de arra kényszeríti, hogy az év legnagyobb részét, egyházmegyéjétől távol, furdóhelyen töltsék. V á r a d y Árpád kinevezése tehát arra való lesz, hogy idején bejőjön a püspökség ügyeibe és ne találjon ott tényleges püspöksége idején meglepő, újat.

— Rákóczy-hangverseny. Emelítettük már lapunk előző számban, hogy a szentesi iparisíjak önképzőkörének dalos egylete, J o ó Károly karnagy vezetése alatt, f. hó 28-án, a kassai Rákóczi szobor alapja javára, hangversenyt rendez az ipartestületi ház termében. Most e hangverseny műsorát közöljük a következőkben, előadja a zenekar. — Szentelt hantok, férfiak M o s o n y i t ó l, zenekísérettel éneklé a dalgelyet. — Szavalt, előadja M o l n á r Mariska. — H e j R á k ó c z i B e r c s e n y i. férfiak éneklé a dalgelyet. — M a g a n d a l, előadja G e b e i S. — K u r u c z d a l o k, férfiak, éneklé a dalgelyet. — Szavalt, előadja V r a n I m r e. — T a k a r o d ó, E r z e l F e r e n c t ó l, zenekísérettel éneklé a dalgelyet. A hangverseny esti 8 órakor kezdődik és utána tane lesz. Bejépejdi személyenkint 1 korona 60 filler.

— A csorvási csudadoktor. Egyszerű paraszt sorsú ember Csorváson M é s z á r o s Mihály, de nagy az ő híre messze földön, nagy az ő tudása, mint csudadoktoré, akit nemcsak a szülőfalujában keresnek fel messze idegenből a szenvedő hívők, hanem még meg is hívják egyes helyekre, hogy az ő csudatudásával enyhítse a betegek szenvedését. Hat hiszen, nincsen is abban semmi különös, hogy az egyszerű emberek jámbor bizakodással fordulnak testi szenvedésükben egyikkéssal nevesebb kuruzslóhoz, amilyen M é s z á r o s Mihály, a csorvási csudadoktor is. Az ő ese-

tében különös az, hogy az értelmeség indevkülvül bizalommal van hozzá, mert úgy mondják; a csorvási csudadoktor ránéz a betegre, már tudja, mi a baja és nem is késik, megírni neki a receptet. A napokban Szentesen járt a csorvási csudadoktor és itt is túnyomóan intelligens osztályból való kérészték fel, hogy csudatevő tudását igénybe vegyék. Valóssággal búcsút jártak hozzá, vitték házakhoz, családokhoz, úgy, hogy a rendőrségnél is felszólás és a főkapitány rendeletére összeírták lehetőleg mindazokat, akiknek a csorvási csudadoktor rendelőnyt írt. Természetes, hogy a hatóság kuruzslós miatt meg fogja indítani M é s z á r o s Mihály ellen az eljárást. Mert igaz ugyan, hogy nagy a hitnek és bizalomnak az ő gyógyító ereje, de igaz az is, hogy a kuruzslós büntetőnd cselekmény, és igaz az is, hogy ha a kuruzslónak véletlenből egy-egy esetben sikerül is valami gyógyítás, aminek m i n t c s u d á n a k hírtelen nagy híre megy, másfélét meg jelentékenyen nagyobb számmal vannak a kuruzslósnak áldozatai, amiről persze a benne hívők ritkán értesülnek.

— Iskola ézváró ünnep. A polgári leányiskolában, ahol az ézváró vizsgákat már befejezték, f. hó 22-én, holnap délelőtt 8 órakor lesz az iskolaévet bezáró ünnepség. Erre, valamint az iskola kézimunka és rajzkiallítására is azzal hívjuk fel az érdeklődők figyelmét, hogy ez utóbbiak, t. i. a kézimunka és rajzkiallítás épp azért lesz a mai napon is nyitva, hogy a közönség megtekinthesse

— Szőlősgazdak figyelmébe. Ahol a f. év tavaszán a közönséges szőlőmoly tömegesen rajzolt, ott egyik-másik helyen azt tapasztalták, hogy a közönséges szőlőmolyon kívül más fajú moly is mutatkozott, még pedig sokkal nagyobb számban, mint az a előbbi. — E molyról kitunt, hogy ez a v ö r h e n y e s szőlőmoly, mely régebben Ausztriában pusztított, utjában pedig Amerika, Francia és Bajorország szőiben pusztít. Nálunk eddig nem volt miatta panasz, de úgy látszik, a mostani tömeges rajzása után okunk lehet az aggodalomra. A közönséges szőlőmolytól ez a moly veszedelmesebb, mert évenként három ivadéka van és tömegesebben is mutatkozik. Felismerése csak lepke korában lehetséges, mert hernyója és életmódja egészen olyan, mint a közönséges szőlőmolyé. Ez oknál fogva jól teszik a szőlőbirtokokosok, hogy ha nagyon is szemmel kísérik a szőlőjüket és a benne akadó molyokat, hogy nincsen ott az új kártévő is. — Az ellene való védekezés ugyanolyan, mint a közönséges szőlőmoly ellen, de nagyobb kártársal és több gondnal kell azt folytatni. A szőlősgazdokkal szemben a kertületi szőlészeti felügyelők és a vincerlérisoklak, de kapható az erre vonatkozó útmutatás a földmívelésügyi minisztérium borászati osztályában és a Rovartani Alomson is, Budapestben, II. Oslóep-úca 26. szám alatt.

— Rajzkiallítás. Az állami főgimnázium növendékeinek rajzkiallítása ma nyílik meg, az intézet nagy rajztermében. A rajzkiallítás látogatását közönségünk az utóbbi években nagyon elhanyagolta, pedig igen szép eredményt mutatnak fel a növendékek, mely érdemes a megtekintésre. Eppen ezért látjuk most szükségesnek a szülék és tanügybarátok figyelmét a megnyitó rajzkiallításra felhívni.

— Állatias büntény. Az elvadult emberi erőlköcsöt kirívóan megvilágító büntény áldozata lett a téglási cserdában egy Z a k a Julis nevű 12 éves kis libapásztor leány. A leány L á z a r I m r e 30 éves özevgy emberről szolgált, a ki a napokban bekecsizott Vásárhelyre, ahol a kis libapásztor szu-

ei laknak és bejelentette, hogy a kislány, a tanyaállatában felakasztotta magát. Bár a téglási csárdatánya Derekegyháza területéhez tartozik, az ügy sürgősségére való tekintettel a vásárhelyi kapitányság egy kiküldötte a hatósági orvossal azonnal kiutazott a helyszínre, ahol az orvos hivatalosan megállapította, hogy a gyermekleányt előbb megbecstelenítették, azután f e l a k a s z t o t t á k mert a hulla helyzete kizárja az öngyilkosságot. A vállatóra fogott L á z a r I m r e olyan zavaros feleletet adott, hogy azonnal letartóztatták, mert erős a gyanú, hogy ő maga követte el ezt az állatias büntényt. Azóta, mint értesülünk, L á z a r t b e is kísérték a szegedi ügyészség fogházába.

— Ézváró vizsgák a kisteleki állami iskolánál. A kisteleki állami elemi népiskolákban az ézváró vizsgák f. hó 13-án, ünnepies istentisztelettel vették kezdetüket és 18-án fejezték be. A vizsgákon igen sok szülő vett részt, akik nagy örömmel hallgatták a gyermekek jó és szabatos feleleteit. Örömmel értesülünk, hogy a vizsgákon 641 mindennapi tanköteles növendék volt jelen, akik mindez ideig rendszeresen látogatták az iskolákat. Addig, amíg a község iskolái nem voltak állami kezelésben, a már május elején megtartott vizsgákon nem igen vett több részt 80—100 növendéknél. Ebből is kitetszik, hogy az iskolák államosítása milyen ádás a magyar népre. Az ézváró ünnepélyt, igen szép programmal, f. hó 21-én, tehát ma tartják meg.

— Rendőrbecsület. Megjárta egy dorosmai rendőr a szegedi bíróságnál, ahová a becsületét keresni ment. Az esete a következő: Dorosmán a piacon csak reggel 7 óra után szabad kofaknak és baromfi kereskedőknek aprójásgát vasarolni, nehogy kora hajnalban összededjék és elkapkodják azt a fogyasztó közönség elől. A piaci rendre egy napon a panasztevő Ungi Ferenc ügyelt fel. Egy dorosmai asszony, O t l i n g e r Miklósné észrevette, hogy S e g e z a r d Istvánék kofasszonya pénzt csúsztatott az Ungi Ferenc markába és aztán megszevve a szabályrendelet tilalmát, jóval 7 óra előtt kezdte összevasarolni a baromfijásgát. Otlingerré hangosan kifejeztet adott ez ellen való tiltakozásának és szemébe vágta a rendőrnök, hogy meg hagyja magát vesztegetni. Csorba esett illetéknépen a hivatalos becsületlen és Ungi Ferenc nem hagyhatta annyiban a dolgot, föl kellett jelentenie O t l i n g e r n é t hatósági közeg megragalmazása miatt. A f. hó 17-én volt ebben az ügyben Szegeden a tárgyalás, amely nagyon szomorúan végződött a rendszőr úrerc nézve. A bíróság ugyanis a tanuk vallomással beigazoltak látta Otlingerré állítását és ezért őt a vid és következményei terhe alól felmentet. — Mi esz most már a hivatalos becsülettel?

— Kerékpárverseny. A szentesi sportegylet, mint erről már hírt adtunk, f. hó 28-án tartja — az alábbi program szerint, a kerékpárversenyt, mely igen érdekesnek ígérkezik és amelyre annál inkább felhívjuk olvasóink figyelmét, mert ilyen szabású verseny nálunk eddig nem volt. Az előlekekből ítélve is, szép sikerűnek ígérkezik a verseny, mert már eddig is számos nevezés történt na úgy helyből, mint vidékről. Az előrelátó rendezőség a közönség kényelméről gondoskodik azáltal, hogy a célnál üdöhelyeket készített és büfé is rendelkezésre áll majd. A verseny tartama alatt az első magyar zenekar játszik. A versenyre való tekintettel a rendezőség már most felkéri a gazdaközönséget, hogy ennek tartama alatt a kocsikkal a nyári oldalon sziveskedjenek hajtani, egyrészt azért, hogy a versenyzők ne zavartassanak, másrészt pedig azért, hogy a rohanó vasparipák által a lovak meg ne riadjanak. A műsor a következő: I. Országúti kerékpárverseny egyletli tagok részére. Tavolság 7000 méter. Nevezhetnek a szentesi sportegylet tagjai. — II. Országúti kerékpárverseny nem egyletli tagok részére. Tavolság 10000 méter. Első díj: tiszteletdíj és a tételek fele. Második díj: tiszteletdíj és a tételek negyed része. Harmad-

dik díj: a tételék egynegyed része. Nevezhet minden szentesi és környékbeli kerékpáros, aki a szentesi sportegyletnek nem tagja. Bónusz és letét egy korona. A verseny kezdete f. hó 28-án délután pont 6 órakor. Indítás az aradi úton, a 7 és fél illetve a 11 kilométer jelzőnél, érkezés az egy és fél kilométernél. Nevezések bejelenthetőek f. hó 28-án délelőtt 11 óráig, N a g y I mre egyzeti titkárnál (Szécsényi liget), hol a bónuszok is lefizetendők. Kedvezően idő esetén a versenyt f. hó 29-én délután tartják meg. Belépődíj nincs és az egylet szívesen látja vendégül az érdeklődőket.

\* Azon szükséglet anyagokban, melyek a testnek állapotát fentartják egészében úgy, mint betegségben, a táplálkozás által eszközöltetik, mely nagyjában véve három anyagcsoportra osztható: fehérnyé, zsíradék és szénhidrátokra (vagyis keményítő és csukortartamu anyagokra). A legfontosabb az élet fentartására a táplálék fehérnyéje, melyet semmi másféle tápanyag nem képes teljesen pótolni. Ujabb időben a vegyipar a fehérnyékészítmények egész sorozatát állította elő, melyek arra szolgálnak, hogy a tápanyagokat lehetőleg tömött alakban, gyenge gyomornak is hozzáférhető módon juttassa a szervezetbe. A legkiválóbb és legismertebb ezen készítmények között a könnyen oldódó iz- és szag nélküli Somatose. Kizárólag a húsnak azon sóit és fehérnyéjét tartalmazza, melyek a test felépítéséhez szükségesek, még pedig könnyen felszívódó alakban, azonnal részt vesz a táplálásnál és már rövid használat után izom és szulyszaporulatot eredményez. Mivel pedig a Somatose még nagy mértékben étvágygerjesztő is, gyengélkedő és lesoványodott egyéneknek bármily korban, különösen lábbadozóknak ajánlható erősítő szerül.

— Szentes a vészkerületben. Fábión és Mágocsón járványosan lépett fel a szarvasmáhk közt a ragadó száj és körmőfajás. A nevezett községek határát hatósági zár alá vették és a törvény rendelkezéséhez képest, bevonatták Szenteset is a vészkerületbe. További intézkedésig tehát Szentesről sem szabad, még levágtatás céljából sem, hasított körmű állatokat, hatósági engedély nélkül kihajtani és a hasított körmű állatok járlatát haladéktalanul be kell szolgáltatni a hatósághoz.

— A Tisza halottja. Egy öngyilkos asszony holttestét keresik a Tisza hullámsírjában. Z o m b o r i Julianna az életut asszony. Hamar megunta az életet a boldogtalan. Mert még csak 42 éves volt. Hanem a sors nagyon kegyetlen csapásokkal sújtotta. Eöbbs a gyermekkel haltak el, aztan meg elhagyta a férje. Ez keserítette el annyira, hogy az életét elemészette. Az algyői hatóság keresteti most a hulláját, mert a szerencsétlen asszony odavált.

— Veszedelmes játék. A 12 esztendő kis V ö r ö s József mindszenti fiú — ha egyáltalában életben marad — ugyancsak meg fogja emlegetni vén korában is a szarkafészek szedését. A f. hó 17-én ugyanis ez a kis fiú fűszárazott egy hatalmas akécia tetejére, hogy leszedje onnan a fészekből a szarkafiókakat. Apró törsei a fatövéstől nagy varakozással tekintettek föl hozzá és vartak-lesték a csupasz madárkak lepottyannasát. Am ezek helyett maga V ö r ö s József bukkolt le, de olyan szerencsétlenül, hogy eszméletlen állapotban kellett öt lakására hazaszállítani. A segítségére hívott orvos véleménye szerint a kis fiú agyszékelykedést szenvedett és aligha marad életben.

— Rabiátus gyepmesteri alkalmazott. F e k e t e Nagy Mihály rendőr jelentést tett a kapitányságon arról, hogy f. hó 17-én délelőtt mikor öt piaci inspekciós volt, K u f á r Janos gyepmesteri alkalmazott a 13 éves P a u l i Mihály kereskedő tanoncot, a Kossuth-úti Harisház előtt megtámadta, előbb arcul ütötte és aztan a kezében levő botot két kézre fogva, addig ütötte, míg a kofak a fiút a kezéből ki nem szabadították. A kapitányság a rabiátus gyepmester sülvény ellen megindítja az eljárását.

\* A Bőr ápolása. Ismeretes, hogy a test ápolásánál sokszor értéktelen, sőt ártalmas készítmények használtaknak, melyek rendkívül káros hatásuak. Ezért szakszerű, hogy a bőr észszerű ápolása, mely rendkívül fontos az emberiség egészségére, oly szerrel történjen, mely teljesen ártalmatlan és orvosiilag ajánlatik. Igen kiváló Cosmétique az »Alaiska Crème« és »Alaiska Puder« melyet a hölgyek nagyon kedvelnek. Bővebbet a hirdetési rovatban.

KÖSZÖNETNYILVANITÁS

Mindazon rokonnak jóbarátok és ismerősök kik felejtethetetlen jó ferjem és édes apánk végiszteletétélén megjelenni szivesek voltak ez által is fájdalmunkon enyhíteni igyekeztek fogadják érte halás köszönetünket

Szentes, 1903. jun. 16

özv. Dömsödi Ferenczné és családja.

Irodalom.

Napoleon. Az egész világnak legnépszerűbb embere egyszerű szürke köpenyében vállrojtokkal, háromszögletű kalapjában egyenes kardjával, minden leányúsnak álma ő, a császár. A kis hadnagy, a ki sarka alól szedi egészét Európát, a császár, akit nem szeret a hitvese, a hódító, akit az éhség Moszkva alól elkerget, a parvenü, aki császárléányt keres törőja osztályosának, aki diktál egy világnak s az ég Moszkvából inteti a párisi színházak és könyvtárak sorsát, ez a csodálatos elme, aki egy nap alatt megfogalmazza Spanyolországnak egész alkotmányát jóformán a mai rendjében, mindez oda van véve azokra az érdekes arcvonásokra, ebbe a koponyába és mindennek a vágya és emléke sugárzik ezekből az éles tekintetű szemekből. Mégis csodálkozunk kell, hogy akinek esze elég volt egy világ meghódítására, akinek ereje volt lenyűgözve tartani Európát, aki nagy volt és ha'almas, mint rajta kívül talán senki az, s ki magát a szerelmet is letudta győzni, mikor elszakadt Josephintől, nem tudta meghidítani magának a boldogságot és a felesége szívében kiszorította egy osztrak generalis. Az életét még érdekesebb teszi az a tragédia, melyet mintha valami lázbeteg poéta eszelt volna kivalószintűenül és elnagyoltan s mely a világhódítóknak gancsot vetett egy hajszál hurokka.

Napoleonnak az arcképe maga gyönyörűen ebeszeli az egész életétörténetét. David festette arcmása ott van a Világtörénet legújabb 185. fűzetének ivén.

Rakóczi album. A Rakóczi szabadságharc kétszázados évtörődője alkalmából értékes, becses és időszertű ajándékkal kedveskedik olvasóinknak a legérdekesebb és legnagyobb, legjobban szerkesztett, független iranyu magyar napilag: az Egyetértés. Egy Rakóczi-album lesz ez a kiválóan becses diszmunka, a melynek nagyobbik fele a kétszázszentendős dicső események irásiban és képmen való ismeretetének és bemutatásának lesz szánva. A Rakóczi korszak lesz tehát az album fő-tárgya s hivott művészek képei, a legkiválóbb írók és történettudósok, valamint politikusok tanulmányai festik majd hiven ezt a hatalmas időszakot. Ezen felül persze az év minden kimagasló eseményének és a magyarság minden nagy érdemének jut tér az albumban s lesz ezeken kívül nagy irodalmi része is, a mely észre vánk majd minden könyvtárnak. Mutatuk ez albumból minden újonnan belépő előfizetőnek a kiadóhivatal aonnal küld teljesen ingyen és bermenesen egy gyönyörű kartonlapot, a mely Kossuth Lajos leghívebb arcképe. A kép, a mely sok mással együtt az album egyik melléklete lesz, Morelli tanár metszése és a Franklin-Társulat kitűnő nyomdájából kerül ki. Az év-közben járó kedvezésekből ez a karcsosonyi ajándék nem von el semmit. Nagy ünnepi mellékletek, bőséges irodalmi rész, a legkiválóbb regények, nagy események idején külön kiadások és külön mellékletek sohasem maradnak el. Az Egyetértés megrendelhető egy hónapra 1 fnt 80 krért a kiadóhivatalban: Budapest, IV, Vármege-nicza 11. szám.

Felülszerkesztő: BÁNFALVI LAJOS.

Társulatszervező: MÁTEFFY LÁSZLÓ  
Kiadó-tulajdonos: a »Szentes és Vidéke« könyvnyomda

Lindner Róbert gyógyszerész féle  
**ALAIKA-CRÈME**  
Cosmeticum par excellence.

Az arcbőrnek rövid használat után ragyogó fehérséget, üdöséget, tisztaságot és bájat ad. Eltávolít pörpöcsöt, szepőt, bőrtöréseket (Mitesser) napbarnítottagságot stb. A legszűnyebb keze- ket finommá, fehérré és gyöngédé várszolja. Előnyök: Alaiska-örme nem zsíros, semmiféle fém-alkatrészek t nem tartalmaz, orrosilag jóváhagyva s ajánlv. Teljesen ártalmatlan.



Egy tégely ára 3 korona. Próbátégely 1 K. 20 f.

**Alaiska-puder** (arcpor) kitűnően kiegészíti az Alaiska-örme fényes cosmetikai hatásait, a bőrnak elhajló szárnnyalatt, finom tde, rózsás üdöséget ad, nagy-szerű illata és kitűnő feldőreje van és feltétlenül ártalmatlan, mert sem higányt, sem bismut nem tartalmaz. Egy doboz (fehér, rózsza vagy sárga) 3 kor. Kapható:

Lindner Róbert gyógyszerésznél

10-1 Bécs, XIII/9, Lainzerstrasse 113.

Kittentve: Páris, London, Amsterdam és Bécsben 1902-ben arany érmeikkel és díszoklevelekkel.

5053/ alisp.

1903. sz. Csongrádvarmegye Alispánjától.

**Pályázati hirdetemény.**

A szentesivármegyei közkórháznál szervezett, évi 800 korona fizetés, élelmezés, természetbeni lakás, fűtés, viágítás és mosással javadalmazott kórházi segédorvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek. — A segédorvosnak egyetemes orvostudori oklevéllel kell bírnia. Kinevezése az eskütétel napjától számítva 2 évre szól, mely azonban további 2 évig meghosszabbítható. A fenti kiegészíté igazolól, erköcsi s egyéb bizonyítványokkal felszerelt s a Főispán Ur Ö méltóságához címzendő pályázati kérvények az alólírt alispánhoz 1903. évi július hó 18-ik napjának délután 5 órájáig nyujtandók be.

A később beérkezett, vagy távirati kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt Szentesen, 1903. jún. hó 16.

**Mátéffy Kálmán**  
h. alispán.

**ÁRVERÉS.**

Özv. Schweiger Adolíné szelevényi gazdaságában folyó év június hó 28-án reggel 8 órakor önkéntes árverésen el fognak adatni: egyelőre 48 drb. jámos ökör, 3 drb. 3 éves csikó, 3 drb. 1 éves csikó és 18 drb. szekér, Szzelevényen, a majorban.

**Marasca János**  
intéző.

Solymos Bélának IV. tized 282 sz. alatti háza szabad kézből eladó.

PÜRGO

**Köszvény és csúz ellen legsikeresebb**  
a KRIEGER-féle

# REPARATOR

1 üveg 2 korona.

Főraktár: KORONA GYÓGYSZERTÁR, Budapest, Calvin-tér.

110,000 sorsjegy,  
55,000 nyeresmény.



Nyeremények összege  
14.459,000 korona.

**KIRÁLYFI ÉS TÁRSA BANKHÁZA**  
a magy. kir. szab. osztályvezetőktől főfelhatalmazott helyre  
**BUDAPEST, Andrássy-ut. 60.**  
Elismert megbízhatóság! Előtekénység! Kiváló szerencse!

PÜRGO

**HOMOPATHIAI GYÓGYINTÉZET.**

A vérgyógyítás biztos győzelmét: asztma, sziv-, gyomor-, ideg- és bőrbet., szélsőségek, elmebetegségeknél is adható.

**Dr. KOVÁCS J. főorvos.**

• BUDAPEST, V., VÁCZI-KÖRÚT 18. I. EM.

Remek és olcsó fényképek készílnék

## RIVOLI

fényképezési és festési műtermékben  
BUDAPESTEN, VII. KER., KEREPESTI-UT 30. SZÁM.  
!!! Régi kis képek után is sikerült nagyítások !!!

**Hôtel PÁRIS szálloda**

Szállodás: SIMON PÁL.

**BUDAPEST, VI., VÁCZI-KÖRÚT 25. szám.**

100 szoba 1 főtől feljebb kiszolgálással együtt. Földút, elegáns kávéház, étterem és söröző a házban. Villamos vasúti megállóhely az összes pályaudvarok és hajók felé.

Megjelent az új X. szamu

# YOST

ESZMÉNYI TÜKÉLETESÉGEBEN

KÉRJEN PROSPECTUST A

YOST"IRÓGÉP RÉSZEIM TÁRSASÁGÁT

Budapest, NEW-YORK utcánál

**Ingók árverése.**

Orosz Mihály és társai szegedi lakosok ellen ezeknek ingói: gőz-eséplőgép, gazdasági eszközök, élő jószág, házi bútorok és a többi június 23-án d. e. 11 órakor Szegvárt nyilvános bírói árverésen eladatnak. 2-

**Károlyi József.**

Iső tized 634. számú kispici ház eladó.


Jó minőségű, saját termésű borai, valamint többféle használt ajtó, ablakok, ezek között egy üzletajtóra való rolós ajtó belső üvegajtóval együtt, továbbá két öntött-vas folyosó oszlop — szintén eladók. 3—2

**Med. dr. Traub József**  
**gyomorpora**  
**Gastricin**

orvosilag megvizsgálva és kipróbálva.


Ezer meg ezer embert kényszerít gyomor-, bel- vagy más baj is szigorú diétára, ami életüket kinossá teszi. Dr Traub József gyomorporának a Gastricin-ének használata folytán a diéta rövid idő alatt teljesen fölöslegessé válik. Betegek, akiknek bő étkezés által teljes erőben kell magukat megtartaniuk, ezt Gastricin-vel teljesen elérik. Gastricin a muló bajoknak, amilyen a gyomorégés, böfögs, felfúvódás, gyomorlajás, hányás, görs, hányinger és szorongás, vagy rossz emésztésből eredő fájás, — azonnal hat és hosszabb használat után régi gyomor és belbajokat, melyek eddig minden gyógyszerrel dacoltak, szintén meggyógyít. — Gastricin nem hashajtó szer, de tökéletesen szabályozza a székletét. Közélebit a prospectusokból. — Orvos uraknak ingyen próbaküldemény

Kapható a legtöbb gyógyszerárban.  
Főraktár: Salvátor Gyógyszertár Pozsonyban.  
Nagyrban a gyógyszerár kereskedőnél  
Nagy doboz 3 kor — kis doboz 2 kor — bérmertve 20, ajánlatlan 45 fillérel drágább 26—8



**11 Columbia Drill**

Égőbb szorvetőgép, szeszkáló, fűnyíró, kullancs-mozgató, dírtűk, dírtűmunka, egésztenes acél-ésék.



**Clayton & Shuttleworth**

Vezérlőgépek  
Budapest  
63. sz.

**Iocomobil és Gőz-eséplőgép-készletek**

Iocomobil 12. Hordóli, 29. sz. Iocomobil, 20. sz. Iocomobil, 21. sz. Iocomobil, 22. sz. Iocomobil, 23. sz. Iocomobil, 24. sz. Iocomobil, 25. sz. Iocomobil, 26. sz. Iocomobil, 27. sz. Iocomobil, 28. sz. Iocomobil, 29. sz. Iocomobil, 30. sz. Iocomobil, 31. sz. Iocomobil, 32. sz. Iocomobil, 33. sz. Iocomobil, 34. sz. Iocomobil, 35. sz. Iocomobil, 36. sz. Iocomobil, 37. sz. Iocomobil, 38. sz. Iocomobil, 39. sz. Iocomobil, 40. sz. Iocomobil, 41. sz. Iocomobil, 42. sz. Iocomobil, 43. sz. Iocomobil, 44. sz. Iocomobil, 45. sz. Iocomobil, 46. sz. Iocomobil, 47. sz. Iocomobil, 48. sz. Iocomobil, 49. sz. Iocomobil, 50. sz. Iocomobil, 51. sz. Iocomobil, 52. sz. Iocomobil, 53. sz. Iocomobil, 54. sz. Iocomobil, 55. sz. Iocomobil, 56. sz. Iocomobil, 57. sz. Iocomobil, 58. sz. Iocomobil, 59. sz. Iocomobil, 60. sz. Iocomobil, 61. sz. Iocomobil, 62. sz. Iocomobil, 63. sz. Iocomobil, 64. sz. Iocomobil, 65. sz. Iocomobil, 66. sz. Iocomobil, 67. sz. Iocomobil, 68. sz. Iocomobil, 69. sz. Iocomobil, 70. sz. Iocomobil, 71. sz. Iocomobil, 72. sz. Iocomobil, 73. sz. Iocomobil, 74. sz. Iocomobil, 75. sz. Iocomobil, 76. sz. Iocomobil, 77. sz. Iocomobil, 78. sz. Iocomobil, 79. sz. Iocomobil, 80. sz. Iocomobil, 81. sz. Iocomobil, 82. sz. Iocomobil, 83. sz. Iocomobil, 84. sz. Iocomobil, 85. sz. Iocomobil, 86. sz. Iocomobil, 87. sz. Iocomobil, 88. sz. Iocomobil, 89. sz. Iocomobil, 90. sz. Iocomobil, 91. sz. Iocomobil, 92. sz. Iocomobil, 93. sz. Iocomobil, 94. sz. Iocomobil, 95. sz. Iocomobil, 96. sz. Iocomobil, 97. sz. Iocomobil, 98. sz. Iocomobil, 99. sz. Iocomobil, 100. sz. Iocomobil

Csúcs Jánosnak a derek-egyházi oldalon levő szántó-öldje haszonbérbe kiadó. 3—2

Legkedveltebb, legkötelesebb arctisztító és szépítő szerek: **AKÁCIA** KRIEGER-féle -CRÈME 2 kor. -PUDER -SZAPPAN I. KORONA GYÓGYSZERTÁR BUDAPEST, CALWÉ-TER. Tűrvényessé vált.

**ELSŐ MAGYAR GÉPGYÁR**  
Gazdasági GÉPGYÁR  
részvénytársulat  
Budapest, VI. váci-ut 19.  
2500 gőzösépítő-készlet és 100 000 kifizet. kisebb g. gép tiszben.  
Malomberendezésekre KÜLÖN SZAKOSZTÁLY.  
Kivonat: meggyeztetni megvesse és bármintve küld.

**CSÁSZÁRFÜRDŐ**  
téli és nyári gyógyhely  
BUDAPESTEN.  
Elsőrangú kénés hévízi gyógyfürdő. páratlan gőzfürdővel, legmodernebb iszapfürdővel, pompás ásványvíz-uszodákkal, kő- és kádfürdővel.  
200 képpinglő lakoszóházzal.  
Közvetlen közlekedés a főpályán és bérmentve.

**KATZER**  
szücsmester,  
udvari szállító  
Budapest, VI., Ó-utca 44.  
Szőrmeérül az egész világon elterjedtek és elsőrangúak.

**GUMMI**  
HALHÓLYAG  
tucatzaja 2, 4., 6., 8, 10 kor. és feljebb, a világ legjobbja, titoktartás mellett, utánvétele, vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a szakszerű legelő részegre!  
**REF J.**  
specialista. Dées, Árkady utca 3.

**Modem BUTOR.**  
Örült választék  
háló-, ebédlő-, szalon- és őr- szoba-butorkban.  
Gyilkh mint bírál  
**NEMES és LENGYEL**  
butoriparoknál  
BUDAPEST,  
IV., Kevekerület-utca 6. sz. I.

**CZIMEK**  
bármely országból és származásból, ajánlatok eset-küldés és Vél. Összeküldés-küldés céljából (postadíj jóváhárítással)  
**ROSENZWEIG JÓZSEF és FIAI**  
Nemzetközi Czimirodájában  
Budapest, V., Néador-utca 13. sz.  
Prospektus ingyen és bérmentve.

**OSAN**  
A torok, tífus, száj és fogak legjobb védője az  
Feltalálja az eddig lemarat összes fogszerszert.  
OSAN-szájvíz-esszencia 88 kr., OSAN-fogpor 44 kr.  
Csorny-féle keleti a legjobb és legkedveltebb szépítő-ször. Hegye 1 forint. Habis halzsárazságon 30 kr.  
Fritsch Ferd.-féle Napraforgó-szappan 4 50 és 35 kr.  
a legjobb és leggyógyosabb hajfőrtő-szer. Főfőfőfő, barna és fekete. Ára frt 2.50  
Prospektust ingyen és bérmentve küld.  
Csorny J. Antal, Bats, XVIII., Carl Ludwigstr. 6. Kúntúrva London, Fähr, Brüssel, Konstantinopul stb. Rekláron gyógyszárakban, Hátszertárakban stb.

**RÖSER**  
TANITÉZET  
Budapest, VI., Aradi-utca 18.  
ALAPITTATOTT 1853.  
Nyilvános polgári iskola 10-14 éves fiúk részére. — Feljebb kereskedelmi iskola 14-18 éves ifjak részére. — Névelő Intézetben bennlakó növendékek részére. Bizonyítványok államérvényesítésre és az egyetemi felvételre jogosítanak. — Bővebb felvilágosítás ingyen ad.  
**Röser János, igazgató.**

**INTERNACIONÁL SZÖRVEZTŐ**  
néhányórát hármást után az arcotól a kértől a szirt elavoltva. Egy tégely 6 K.  
Főraktár: Dr Kovács Ernő gyógyszerárú  
Budapest, Gyár-utca 17.  
Megjelent "Toilette-tükök" ingyen.  
**MI helybeliek BUDAPESTEN I**  
**NEW-YORK**  
KÁVÉHÁZBAN  
(Erzsébet-körút 3-11. szám)  
találkozunk.

**SANTALEGGER**  
Fizet embereknak orvosilag ajánlott szor. Ára 3 korona.  
NÉADOR GYÓGYSZERTÁR, Budapest, VI., Váci-körút 17.

**A KISBIRTOKOSOK ORSZÁGOS FÖLDHITELINTÉZETE**  
BUDAPEST, V., GÉZA-UTCA 2.  
300 koronától kezdve ad törlesztéses zálog-levél-kölcsönöket, melyek után  
törlesztési költségekkel: 2/10-3/10 lemondással:  
50 évre a tőke évi 5.70%-a 50 évre a tőke évi 5.50%-a  
33/4 : : 6.50%-a 84 : : 8. —-a  
22 : : 8. —-a 25 : : 7. —-a  
15 : : 9.50%-a 15 : : 9.40%-a  
fizetendő járadékul a törlesztéssel egy ütt.  
Bővebb felvilágosítást \* az intézet díjmentesen ad.

**LE DÉLICE**  
**LE DÉLICE**  
Vergé CIGARETTAPAPIR  
Vergé SZIVARKAHÜVELY  
MINDENÜTT KAPHATÓ.

**Kuglipála megnyitás!**  
Van szerencsém a n. érdemű közönség b. tudomására hozni, hogy ujonnan épített **k u g l i p á l y á m a t**  
**a mai napon megnyitom**  
s ez alkalommal nagy  
**kugliversenyt**  
rendezek, a melyen a nyerevények:  
I. díj: Egy bárány.  
II. díj: Egy valódi tajték pipa.  
III. díj: 55 darab szivar.  
A n. érdemű közönség b. pártfogását kérve vagyok  
Szentes 1903. június 21.  
kiváló tisztelettel:  
**BÜSCH MIKLÓS.**

**Férfiak ingyen kapnak**  
egy legújabb találmányú gyógyszert, mely az elvesztett erőt visszaadja. Mindazok, akik érte irnak, ingyen kapnak egy próbasomagot, egy 100 oldalas tag könyvet együtt, postászállítmányként, jól becsomagolva. A legcsudálatosabb csodagyógyszer ez, mely már ezeket megmentett, akik ifjúkori kicsapongások folytán erejüket vesztették vagy ezenközben betegségeket szereztek. Ez okból elhárította az intézet, mindenkinek — aki kéri — egy csomag gyógyszer magyarázó könyveivel díjtalanul küldeni. E házi szerrel otthon gyógyítható a baj és mindenki, aki ifjúkori kicsapongások folytán nemi bajokban, szellem-gyengeségben vagy chronicus betegségekben szenved otthon gyógyíthatja magát. Ez a gyógyszer közvetlenül ama szervekre hat, melyek erőstésre szorulnak és csúdas eredménnyel gyógyítja meg az évek óta állandóan betegeket is. Öregek és ifjak irhatnak, az alatt jelzett címen a "State Medical Institute"-nak, honnan a próbasomagot címünkre azonnal megküldik. Az intézet első sorban azokat akarja megmenteni, akik gyógykezelésük végett otthonukat el nem hagyhatják. A próbasomag is megmutatja, milyen könnyen lehet e borzalmas betegségek-ből otthon is kigyógyulni. Az intézet nem tesz kivételt. Mindenki, bárhonnan magyarul is irhat a gyógyszerért, amire a legnagyobb dískréció mellett díjtalanul elküldik neki a próbasomagot a magyarázó könyvvel együtt. Irjon tehát — akinek kell — mindenki azonnal. A küldemény olyan szépen van csomagolva, hogy senki se tudja meg a tartalmát. A levelet így kell megcímezni: State Medical Institute 6901 Elektron Building, Fort Wayne, Ind. Amerika és minden levél portómentesen küldendő.  
**Eladó ház.**  
I. tized 441. szám alatti özv. Kolpaszky Lajosné háza szabad kézből eladó.  
Ertekezhetni fenti szám alatt. 4—

## Táncziskola megnyitás!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudására hozni, hogy f. évi június hó 24-én és 25-étől kezdve, az **ipartestület helyisége táncztermében**, hat hétig tartó

### Zártkörű Táncziskolát

nyitok, a mely alkalomra a t. szülők és gyámok szives pártfogását kérem. Tardj, zenedijjal 16 korona, a kis és nagyrizsgára a szülők külön zenedijjal fizetnek, családokint 2 koroná-

Tanórák csütörtöki napon 6—7-ig, szombaton és vasárnap 5—7-ig. Beiratkozások az említett napok tánczórán és lakásomon. A következő új tánczok lesznek a programba véve: Palotás, Boston, Pincz Gávót, Káke Valk. Alazuvizna.

Teljes Tisztelettel:

**Mészáros Illés**

okleveles táncztanító Temesvárról.

2—1

Lakás: Füstli Bélánál I. t. 253 sz. a csendőr-laktanya mellett.

Érsek Imre I. 698. számú háza olcsón kedvező feltételek mellett eladó.

**A Richter-féle  
Liniment. Caps. comp.**

**Horgony-Pain-Expeller**

egy régi kipróbált házszer, a mely már több mint 33 év óta megbízható bedörzsölésül alkalmazatik **kézcsényes, cszál és megbűszesnek.**

**Intés.** Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor óvatosaak legdobjok és csakis eredeti üvegeket dobozokban „Horgony” védjeggyel és a „Richter” czegjeggyessel fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszerárban kapható. Főraktár: **Török József** gyógyszerésznel **Budapesten.**

**Richter F. Ad. és társa,**  
cessz. és kir. udvari szállítók.  
Budapest.



### Gyógyszerész

## THIERRY A. balzsama

a legjobb dietétikus házszer

emésztési zavarok, gyengeség, hányinger, gyomorégés, felfúvódás stb. ellen, köhögést, görcsöt csillapít, nyálkaoldó, tisztító. 12 kis, vagy 6 nagy üveggel, csomagolással bérmentve 4 korona,

**Thierry A. gyógyszerháza az őrangyalhoz.**

Pregradában, Rohitsch-Sauerbrunn mellett.

Valódi, csak az itt látható apácavédjeggyel

Ajánlatos e szert, minden eshetőségre úton magunkkal vinni.



## Thierry A. valódi centifóliakenőcse.

A legerőteljesebb tisztító kenőcs, alapos tisztítás által fájdalomcsillapító, gyorsan gyógyító hatású, puhítás által megszabadít minden idegen befurakodott anyagtól. Turistáknak, kerékpárosoknak, lovasoknak nélkülözhetetlen. Postán bérmentve 2 tégyel 3 kor. 50 fillér.

**Thierry A. gyógyszerháza az őrangyalhoz.**

Pregradában, Rohitsch-Sauerbrunn mellett.

Óvakodjunk utánzatoktól és figyeljünk a fentbbi minden tégyelbe beégett védjegyre.

Ajánlatos e szert úton, minden eshetőségre magunkkal vinni.

Központi raktár: Budapesten Török József gyógyszerházában, Zágrábban Mittelbach S. és Bécsben Brady C. gyógyszerházában. 20—3

## 50 évi siker!



Eszéki  
**ARCZENŐCS**

és eszéki

**SZALVATOR SZAPPAN**

eltávolítja a szepít, máj-foltot és a bőr összes tisztálanságát

Valódi csakis a

**DIENES J. C. „SZALVATOR”**

gyógytárából

**ESZÉKEN FELSŐVÁROS.**

1 tégyel eszéki arckenőcs ára: 70 fill. és 1 kor.

1 drb. Szalvator-szappan „ 1 korona

1 tégyel kézi paszta „ 1 „ 20 fillér.

Lyoni rizspor kis doboz 1 kor. nagy doboz 2 kor.

Ezen cikkek mentek minden áralmas alkatrészek-től és megfelelően tökéletesen a 74.012 számú B. readeletnek.

10—5

Főraktár **BUDAPESTEN:**

**TÖRÖK JÓZSEF**

gyógyszerész

VI. Király-utca 12. és Andrássy-út 29.

# URANOS-KÉK

ruha-mosáshoz  
a legjobb kékitő szer.

Törvényesen védve.

Mosóintézetekben, háztartásokban a legkedveltebb ruhakékitő.

Olcsó és felülmulhatlan.

kis üveg 24 fillér, tiszteri

mosáshoz elegendő 1 nagy

üveg 1.60 kor. fél üveg 1 k.

Kapható mindenütt! Után-

zatoktól óvakodjunk.

Kizárólagos gyártói:

## HOCHSINGER TESTVÉREK vegyészeti gyára

Budapest, VI., Rózsa-utca 85.